

## शोध पत्र- राजनीति में युवाओं की भागीदारी पर अध्ययन

Mrs. Alka, (Research Scholar), Tanta University, Sri Ganganagar (Rajasthan)  
Dr. Mahender Kumar, (Asst. Professor), M.A., M.Phil, Net, Ph.D., Arts, Craft & Social Sciences, Tanta University, Sri Ganganagar (Rajasthan)

### सार:

आज की युवा पीढ़ी पिछली पीढ़ी की तुलना में अधिक सशक्त है। भविष्य के लिए सम्मान के साथ विचार-विमर्श आने वाले वर्षों में देश का आधुनिक भारत का एक संलग्न नागरिक होना अनिवार्य है। की जिज्ञासा भविष्य में क्या हो सकता है यदि युवा भारतीय राजनीति में प्रवेश करते हैं तो यह भारतीय समाज के लिए भी बहुत प्रतीक्षित है विश्व स्तर पर, कल्पना करने की क्षमता कि चीजें कैसे भिन्न हो सकती हैं और हमारे भविष्य के लिए सहानुभूति सभी हैं यदि हम अपने जीवन और अपने आसपास की दुनिया में सकारात्मक बदलाव लाना चाहते हैं तो यह आवश्यक है। भविष्य की सोच है राजनेताओं के बीच सबसे अविकसित कौशल में से एक क्योंकि वे अल्पावधि से आगे नहीं सोचेंगे। ऐसे में देश के भविष्य के निर्माण के लिए और कौन देख सकता है? क्या युवा राजनेता बन सकते हैं हमारे भविष्य के भारत के बेहतर संरक्षक? वर्तमान अध्ययन भारत में युवाओं की सक्रिय भागीदारी की जांच करता है राजनीति और राजनीति के प्रति उनकी रुचि।

### परिचय:

भारत का पहला आम चुनाव 1951 में हुआ था, जिसे भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस, एक राजनीतिक दल ने जीता था जो 1977 तक बाद के चुनावों पर हावी रहा, जब एक गैर-कांग्रेसी सरकार का गठन किया गया था स्वतंत्र भारत में पहली बार।

युवा वर्तमान राजनीति में संशोधन लाना चाहते हैं, लेकिन उन्हें लगता है कि उनकी आवाज का खो जाना तय है राजनीतिक वक्तृत्व। भारत में राजनीति के क्षेत्र को आदतन कुछ ऐसा माना जाता है जो स्वीकार्य नहीं है शिक्षित जनता को। युवाओं की भागीदारी प्रमुख रूप से अनौपचारिक रही है और भले ही युवा जारी रहे स्थानीय चुनावों में भाग लेने के लिए देश की प्रगति के लिए अनिवार्य परिवर्तनों को सामने लाने के लिए राजनीति में अधिक गतिशील और औपचारिक भागीदारी की आवश्यकता है। राजनीति करियर का आखिरी आह्वान बन गई है युवाओं में अनियंत्रित भ्रष्टाचार, भाई-भतीजावाद, जाति की राजनीति और जवाबदेही की कमी के कारण खुलेपन की कमी। नतीजतन, हमारे अधिकांश संभावित मानव संसाधन अपने निपटान के लिए विदेश जाने का विकल्प चुनते हैं

जैसे ही वे अपनी शिक्षा पूरी करते हैं स्थायी रूप से। राजनीति को खोलने की जरूरत है और युवाओं को बढ़ावा देना चाहिए मुख्यधारा की राजनीति में पीढ़ी युवा नेता ऊर्जा और उत्साह को व्यक्त करते हैं और हो सकते हैं समसामयिक मुद्दों और समस्याओं से संबंधित अपने लिए नीतियां बनाने में अतुलनीय रूप से प्रभावशाली। युवा पीढ़ी हमारे भविष्य के भारत की रीढ़ होनी चाहिए, और अधिक विचार उत्पन्न होने चाहिए और वे होने चाहिए

यह चुनने के लिए जिम्मेदार है कि कौन सी सांस्कृतिक मान्यताएं मानवता के लाभ के लिए काम करने वाली हैं। की भागीदारी युवा लोग भी निश्चित रूप से लोकतांत्रिक व्यवस्था में व्यापकता का एक बड़ा बोध कराएंगे। आरक्षण के माध्यम से वोट डालने से परे युवाओं की राजनीतिक भागीदारी का विस्तार करने की आवश्यकता है राजनीतिक दलों के साथ-साथ संसद में भी युवा। युवा प्रतिभा और युवा राजनेताओं का सही संतुलन राजनीति की धारणा में बदलाव ला सकता है और राजनीतिक व्यवस्था में जनता का विश्वास पैदा कर सकता है। आधुनिक के युवा भारत हमारे देश के सामने आने वाली समस्याओं से अवगत है, एक मौका दें कि वे बदलने के लिए तैयार होंगे देश की राजनीतिक स्थिति और हमारे भविष्य के भारत के बेहतर संरक्षक बन सकते हैं। हम बस इच्छा कर सकते हैं कि अगली बार जब हम मतदान करने जाते हैं, तो हमें ऐसे युवाओं के नाम मिलते हैं जो हमारे देश को एक बेहतर जगह बना सकते हैं लाइव।

भारत जैसे देश को कुछ युवा नेताओं की सख्त जरूरत है और हमें लगता है कि व्यवस्था को बदलने की जरूरत है लेकिन हम जिम्मेदारी अपने कंधों पर नहीं लेना चाहते हैं। हमारे देश में प्रमुख पद अधिकतर हैं 50 वर्ष से अधिक उम्र के राजनेताओं के कब्जे में इसे बदला जाना चाहिए। युवाओं को एक नींव बनानी चाहिए अब एक समृद्ध भविष्य के लिए, अगर हम एक बेहतर भारत देखना चाहते हैं; कार्यभार संभालने का समय आ गया है। यूथ फील को छोड़कर चिंतित हैं और हर स्तर पर राजनीति में शामिल हो जाते हैं,

हम किसी राष्ट्र के विकास की आशा नहीं कर सकते। इस के युवा राष्ट्र को ऐसे मंचों की आवश्यकता है जो उन्हें खुद को राजनीतिक प्रशंसा के स्तर तक ऊपर उठाने में मदद करें।

उन्हें परामर्श और मार्गदर्शन की आवश्यकता होती है जो उन्हें विकास की अपनी भावना को प्रदर्शित करने और उनका प्रतिनिधित्व करने में मदद करता है देश का सबसे बड़ा आयु वर्ग।

### राजनीति क्या है?

किसी राष्ट्र या क्षेत्र के शासन से जुड़ा व्यवहार। राजनीति में, एक आदेश द्वारा दी गई शक्ति है इसके प्रवक्ता के रूप में कार्य करने के लिए एक मतदाता।

### भारतीय राजनीति में युवा

युवाओं के साथ एक अंतःसंबंध और पारस्परिक संबंध है और राजनीति। जब युवा भारतीय अपनी असंख्य विचारधाराओं और विभिन्न विकास कार्यों के साथ राजनीति में प्रवेश करते हैं, यह स्पष्ट रूप से वैश्विक दिग्गजों में परिवर्तन की ओर जाता है।

### साहित्य की समीक्षा: -

Verba and Nie के अनुसार, निजी नागरिकों में केवल कास्टिंग के द्वारा नहीं, बल्कि राजनीति में भाग लेने की क्षमता होती है वोट या पार्टियों में शामिल हो रहे हैं लेकिन प्रचुर मात्रा में अन्य गतिविधियों के माध्यम से। उनकी सुझाई गई टाइपोलॉजी में मतदान शामिल है, अभियान गतिविधि, और सार्वजनिक अधिकारियों, और सहकारी या सांप्रदायिक गतिविधियों से संपर्क करना। इस विवाद के आधार पर, कुछ लेखक सोचते हैं कि आज के युवा वयस्क कम सक्रिय हैं; वे कभी नहीं करेंगे वर्तमान बुजुर्गों की राजनीतिक भागीदारी के स्तर तक पहुंचें (मार्टिकैनन एट अल।, 2005)।

इसके लिए एक व्याख्या यह है कि आज के युवा वयस्कों में मील के पत्थर तक पहुंचने में अधिक अभेद्यता हो रही है वयस्कता (अरनेट, 2014; टैगलीब्यू एट अल।, 2014) और इसके परिणामस्वरूप राजनीतिक में अपरिवर्तनीय देरी होती है भागीदारी।

**क्रिटलियर (2007)** का एक अध्ययन, जिसने विशेष रूप से आयु समूहों के बीच अंतर की जांच की, ने खुलासा किया युवा वयस्कों और वयस्कों को उनके राजनीतिक दृष्टिकोण में समान लगता है, सिवाय इसके कि युवा लोग राजनीतिक रूप से भाग लेने के कम अवसर हैं। इसके अलावा, वे कहते हैं कि मतभेद हैं राजनीतिक भागीदारी के विशिष्ट रूपों में व्यस्तता के रूप में युवा वयस्क गैर में अधिक भाग लेते हैं - संस्थागत रूप। इससे यह निष्कर्ष निकलता है कि "ऐसा लगता है जैसे युवा राजनीतिक भागीदारी की समस्या कम है" क्या वे भाग लेते हैं, और इससे भी अधिक बात यह है कि वे कहां भाग लेते हैं"।

### युवाओं की राजनीतिक भागीदारी का प्रभाव:-

युवा एक साधन संपन्न शक्ति और सतत आधुनिकीकरण का जीवंत आधार हो सकते हैं; हालांकि वे भी सामना करते हैं गरीबी के मुद्दे, शिक्षा में बाधाएं और अपर्याप्त रोजगार भविष्यवाणी और अवसर। राजनीतिक भागीदारी और राष्ट्रीय संसद के लिए पात्रता 25 साल की उम्र से शुरू होती है। औसत आयु विश्व स्तर पर सांसदों की संख्या 53 है। युवाओं को राजनीति में शामिल करने से भरपूर लाभ हैं, साथ ही वे एक बेहतर बन सकते हैं

कलाकार। आकर्षक और उत्साही युवा होने से जो राजनीतिक रूप से व्यापक रूप से जाग्रत हैं, वे उन्नयन करेंगे अर्थव्यवस्था के सभी क्षेत्रों में तेजी से सुधार और विकास।

युवाओं के लिए सबसे बड़ी चुनौतियां राजनीति और निर्णय लेने की प्रक्रिया में प्रभावी भागीदारी के लिए अपर्याप्त अवसर। युवा पुरुष और महिलाएं अपने समाज और समुदायों में बहिष्कृत और हाशिए पर महसूस करती हैं। राजनीति में युवाओं की भागीदारी है सूचना तक पहुंच क्योंकि राजनीति प्रचार पर नहीं सूचना पर पनपती है। के लाभ के साथ इंटरनेट और मीडिया, युवाओं के पास सूचना तक अप्रतिबंधित पहुंच और उनके ज्ञान की मजबूती है। युवा सतत विकास और विकास के लिए एक संपत्ति हैं, यह एक सच्चाई है कि युवा उत्पादक अवस्था में हैं उनके जीवन का, और उन्हें सकारात्मक दृष्टिकोण से राजनीति करने के लिए वयस्कों से उचित अभिविन्यास की आवश्यकता होती है मानसिकता। एक राजनेता के रूप में भारत के युवाओं को समाज और लोगों के मुद्दों को समझना चाहिए। बिना यह, समाज के समान उत्थान को सुनिश्चित करने के लिए लोकतांत्रिक शासन का विकास संभव नहीं है। वर्तमान में संसद में 40 वर्ष से कम आयु के केवल 64 सांसद हैं। 12% पर, 25 - 40 आयु वर्ग के सांसदों का हिस्सा है लोकसभा के इतिहास में दूसरा सबसे कम। सबसे कम 2014 में था, जब इसमें केवल 8% सांसद थे आयु वर्ग।

## यह जांचने के लिए कि युवा राजनीतिक भागीदारी वयस्क राजनीतिक भागीदारी से कैसे भिन्न है: -

युवा लोगों में राजनीतिक रुचि और ज्ञान का स्तर निराशाजनक रूप से निम्न है। युवा दुर्भाग्य से बने हुए हैं हाशिए के समूहों के बीच जिन्हें अधिकारियों और विधायक से पर्याप्त ध्यान नहीं मिलता है। और जबकि युवा आमतौर पर विभिन्न गैर-औपचारिक राजनीतिक गतिविधियों जैसे संगठित विरोध प्रदर्शन में शामिल होते हैं और नागरिक कार्यक्रम, उन्हें अभी भी औपचारिक राजनीतिक संस्थानों में पर्याप्त प्रतिनिधित्व नहीं मिलता है, जैसे कि

संसद, इसकी विभिन्न समितियाँ और राजनीतिक दलों के भीतर कमांडिंग स्ट्रक्चर। उचित की कमी नेतृत्व की स्थिति और खराब क्षमता निर्माण कार्यक्रमों के लिए युवाओं की तैयारी के कारण युवा लोग होते हैं अपनी राजनीतिक भागीदारी में सुधार के लिए शामिल होने के लिए भयभीत या उदासीन। राजनीतिक दलों के साथ युवाओं का सक्रिय जुड़ाव आय के नियमित स्रोत में तब्दील नहीं होता है, चाहे एक निर्वाचित पद के माध्यम से या पार्टियों के माध्यम से। युवाओं और वयस्कों की अलग-अलग अवधारणाएं होती हैं और अलग-अलग

राजनीति के प्रति दृष्टिकोण, युवा लोग वृद्ध लोगों की तुलना में राजनीतिक भागीदारी के अन्य रूपों को पसंद करते हैं।

युवा लोग नहीं चाहते कि हमेशा वयस्क के रूप में राजनीतिक भागीदारी के समान रूपों का उपयोग करें। नए रास्ते खोज रहे हैं पारंपरिक रूपों के रूप में अपनी राय व्यक्त करने के लिए, आंशिक रूप से उनके प्रतिबंधित मतदान अधिकारों के कारण। युवा लोग राजनीतिक गतिविधियों में भाग लेने की संभावना कम होती है, क्योंकि वे राजनीति के प्रति आकर्षित महसूस नहीं करते हैं। युवा लोग राजनीति की एक बहुत ही संकीर्ण अवधारणा का उपयोग करें, यानी औपचारिक राजनीति इससे उन्हें यह महसूस नहीं होता है कि राजनीति प्रासंगिक है उनके जीवन को।

## स्मार्ट इंडिया के निर्माण की दिशा में एक राजनेता के रूप में युवाओं की रुचि जानने के लिए:-

युवा किसी भी देश में जनसंख्या का सबसे महत्वपूर्ण और गतिशील वर्ग है। ऐसा माना जाता है कि बड़ी युवा आबादी वाले विकासशील देशों में जबरदस्त वृद्धि देखी जा सकती है, बशर्ते वे युवाओं में निवेश करें लोगों की शिक्षा, स्वास्थ्य और उनके अधिकारों की रक्षा और गारंटी। निःसंदेह हम कह सकते हैं कि आज का युवा कल के नवप्रवर्तक, निर्माता, निर्माता और नेता हैं। भारत सबसे युवा लोकतंत्रों में से एक है, जिसकी 65 प्रतिशत आबादी 35 वर्ष से कम है। लेकिन प्रतिशत संसद में युवा सांसदों की संख्या सिर्फ 13% है, जो लोकतंत्र के प्रतिनिधित्व के लिए एक खामी है।

राजनीति में युवाओं की भागीदारी समावेशिता सुनिश्चित करती है। आज के युवा राजनीतिक प्रक्रियाओं में भाग लेने और व्यावहारिक योगदान देने के वास्तविक अवसरों के पात्र हैं समाधान जो अग्रिम विकास हैं। लेकिन राष्ट्र निर्माण में युवा राजनेताओं की भूमिका महत्वपूर्ण है, क्योंकि वे अपनी एक पहचान बना सकते हैं और देश को आगे बढ़ा सकते हैं। हालांकि, वे ऐसा नहीं कर पाएंगे यह समुदाय, समाज और साथी युवाओं के समर्थन के बिना। एकत्र किए गए आंकड़ों के अनुसार केवल 34.50% प्रतिवादी इंगित करते हैं कि वे राजनीति में शामिल होने में रुचि रखते हैं स्मार्ट भारत का निर्माण करें जबकि 24.10 प्रतिशत उत्तरदाताओं का संकेत है कि वे राजनीति में कम रुचि रखते हैं और साथ ही 41.40% उत्तरदाताओं ने संकेत दिया कि वे राजनीति में बिल्कुल भी रुचि नहीं रखते हैं।

## एक राजनेता के रूप में युवा पीढ़ी की निर्णय लेने की क्षमता :-

निर्णय लेना परिभाषित करना एक कठिन अवधारणा है। निर्णय लेना एक विकल्प को चुनने की क्रिया है विकल्पों के एक सेट के बीच। यह अध्ययन 18 - 35 आयु वर्ग के युवाओं की भागीदारी की खोज पर केंद्रित है सामाजिक, आर्थिक, सांस्कृतिक, पारिस्थितिक और राजनीतिक वातावरण में एक राजनेता के रूप में निर्णय लेने की प्रक्रिया में जिसका प्रभाव समाज पर पड़ता है।

आमतौर पर भारतीय राजनीति में संस्थागत राजनीतिक प्रक्रियाओं और नीति में युवाओं की भागीदारी और प्रतिनिधित्व - बनाना अपेक्षाकृत कम है। 35 साल से कम उम्र के लोग संसद में कम ही मिलते हैं, सार्वजनिक

पर्यवेक्षण, और घोषणा - बनाना। इस विचार का विरोध और समर्थन दोनों ही तर्क हैं कि युवा लोगों में परिपक्वता, अनुभव और ज्ञान की कमी है जो सूचित करने के लिए आवश्यक है निर्णय।

## **एक राजनेता के रूप में युवा अपनी शक्ति और अधिकार का उपयोग कैसे करते हैं, इसका विश्लेषण करने के लिए: -**

सत्ता राजनीतिक परिघटनाओं में प्रमुख अवधारणाओं में से एक है। शक्ति को आदतन क्षमता के रूप में परिभाषित किया जाता है प्रतिरोध के साथ या बिना दूसरों के व्यवहार को प्रभावित करना। सत्ता के लिए अक्सर प्राधिकरण का उपयोग किया जाता है जिसे माना जाता है सामाजिक संरचना द्वारा वैध। बस के मामले में और युवाओं के बंद मौके पर किसी के लिए यह संभव है औपचारिक अधिकार हैं लेकिन कोई शक्ति नहीं है। ऐसा तब हो सकता है जब वे निर्णय लेने के लिए स्वायत्तता का प्रयोग करने में असमर्थ हों या लोगों के एक विशिष्ट समूह का नेतृत्व करते हैं।

राजनीति वह प्रक्रिया है जिसके द्वारा लोगों का समूह निर्णय लेता है। यह शब्द आम तौर पर व्यवहार पर लागू होता है नागरिक सरकारों के भीतर, लेकिन कॉर्पोरेट सहित सभी मानव समूह बातचीत में राजनीति देखी गई है, शैक्षणिक और धार्मिक संस्थान। इसमें अधिकार और शक्ति से जुड़े सामाजिक संबंध शामिल हैं, विनियमन राजनीतिक इकाइयों की संख्या और सामाजिक नीति बनाने और लागू करने के लिए इस्तेमाल की जाने वाली विधियों और रणनीति। यौवन चाहिए एक राजनेता के रूप में अपनी शक्ति और अधिकार का सकारात्मक उपयोग करें।

### **निष्कर्ष:-**

युवा हमारे देश का भविष्य हैं। हमने पाया कि भारतीय राजनीति में युवाओं की भागीदारी बहुत कम है। प्रति भागीदारी में सुधार, चुनाव आयोग, सरकारें, शैक्षणिक संस्थान, कॉर्पोरेट क्षेत्र कुछ उपाय करने चाहिए और यह समझने की आवश्यकता है कि युवा लोगों के विघटन को क्या निर्धारित करता है राजनीति में। अपने स्थानीय समुदायों के भीतर युवाओं के लिए राजनीतिक ज्ञान और संसाधनों की कमी है बहुतायत के लिए चिंता का विषय भी; विशेष रूप से, लेकिन विशेष रूप से युवाओं के लिए नहीं। सरकारी और अन्य गैर-सरकारी निकायों को युवाओं की ताकत को पहचानना और बढ़ाना चाहिए और सकारात्मक को बढ़ावा देना चाहिए युवा लोगों को अवसर प्रदान करके और उनके निर्माण के लिए आवश्यक सहायता प्रदान करके परिणाम नेतृत्व की ताकत।

### **संदर्भ**

1. मुस्तफी। न्यूयॉर्क टाइम्स, जिसका शीर्षक है "इज़ ए यूथ रेवोल्यूशन ब्रूइंग इन भारत?"
2. कलिकेश सिंह देव। इंडिया टुडे (अन्ना, युवाओं के समय में राजनीति) लोकपाल के लिए भागीदारी भारत में बदलते राजनीतिक परिदृश्य को दर्शाती है:;
4. शाह, जी। भारत में सामाजिक आंदोलन: साहित्य की समीक्षा, ऋषि प्रकाशन, नई दिल्ली
5. नकासिस, सी.वी., और डीन, एम.ए। तमिल में इच्छा, युवा और यथार्थवाद सिनेमा। जर्नल ऑफ लिंग्विस्टिक एंथ्रोपोलॉजी.
6. जोशी, डी.के। मतदाता मतदान पर भारत के क्षेत्रीय दलों का प्रभाव और मानव विकास। जर्नल ऑफ़ साउथ एशियन डेवलपमेंट
7. रिट्टी, ए. लुकोस। उदारीकरण के बच्चे: लिंग, युवा, और ग्लोबलाइज़िंग इंडिया फ्रंट कवर में उपभोक्ता नागरिकता, ड्यूक विश्वविद्यालय प्रेस.
8. एट्रा, एलेक्स। (कामिनी प्रकाश, प्रवाह और लॉरेन ए ग्राहम के साथ) हेलेन पेरोल्ड) सिविक एंगेजमेंट के माध्यम से युवा विकास: मैपिंग दक्षिण एशिया में संपत्ति नागरिक भागीदारी में नवाचार, वोसेसा।
9. रथ, दास और मिश्रा। भारत की जनसंख्या की जनसांख्यिकीय गतिशीलता - पृष्ठभूमि और भविष्य के रुझानों के साथ जनगणना
10. शिवकुमार, पी. और बी., धन्या एम.। भारतीय युवा और जनसांख्यिकी संक्रमण